

CHAGUAN

编者按：3月2日，省委书记李锦斌在全省党史学习教育动员会上，专门讲到抗日战争时期安徽省皖南、淮南、淮北三个抗日根据地。那么，淮北根据地到底是如何建立的呢？近期，市委党史和地方志研究室对此进行了梳理，撰写此文，供在党史学习教育中参考。

保卫淮北 保卫家乡

——淮北人民抗战的光辉历程

王超

淮北市居黄淮之间，靠陇海而傍津浦，东、西、南、北，直接华东、中原、华中，战略地位极其重要。抗日战争期间，今淮北市所辖区域东北部属于萧县，其余大部分属于宿县，这一地区曾先后成为豫皖苏边区抗日民主根据地和淮北抗日民主根据地的重要组成部分。淮北人民为抗日战争的胜利和民族的解放作出了巨大贡献。

1937年7月7日，日本侵略军一手制造了震惊中外的卢沟桥事变，中国全面抗日民族解放战争从此开始。在这民族危亡的严重关头，中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜，成为全民族抗战的中流砥柱。在党的领导下，淮北人民迅即投入抗日战争的洪流之中。

1937年10月，国民党政府以徐州为中心设立第五战区，派李宗仁为第五战区司令长官。

中共苏鲁豫皖特委书记郭子化根据中共河南省委的指示，通过萧县籍进步人士刘汉川的关系，会见了李宗仁。李宗仁表示同意中国共产党提出的抗日民族统一战线主张，允许中共在徐州设立办事机构，聘请郭子化为第五战区总动员委员会委员。

1937年10月，戴晓东、孔子寿、匡亚明、李时庄、王香圃等人成立了宿县抗敌救亡社，各区成立了救亡



1941年8月1日，新四军第四师骑兵团正式成立。

1939年6月，中共苏鲁豫区委决定以津浦路为界，将宿县划分为宿西、宿东两个县。1939年彭雪枫率领新四军游击支队和八路军苏鲁豫支队共同创建豫皖苏边区抗日民主根据地。11月初，中原局书记刘少奇到达涡北新兴集，指示豫皖苏边区要集中力量创建萧、宿、永、夏四县根据地，要加强地方党和部队的正规化建设。在中原局和区党委领导下，豫皖苏边区根据地进入发展和兴盛时期，1939年底，根据地初具规模。

在创建抗日根据地的同时，中国共产党还在淮北地区建立抗日民主政权。1939年11月，豫皖苏边区

时庄，下辖8个大队，共1000多人。11月间，中共苏鲁豫特委决定将宿县抗日武装集中，以便创建抗日根据地。宿县部队被编入八路军挺进支队第三营。1938年夏，中共党员张云榭组建烈山矿工抗日游击队，全队500多人枪。后来这支队伍编入新四军第九旅。1938年7月，王化荣在赵海孜成立了苏鲁豫皖抗日游击队第一军，王化荣任军长。1938年5月萧城沦陷后，党组织在萧县组建抗日武装，积极组织群众破坏经过萧县境内的津浦铁路和陇海铁路线，拔掉敌人据点，打击日伪军。1938年6月下旬，萧县抗日游击队成立，后来萧县抗日武装

隋堤大队第二、第三中队，组成宿县（宿西）独立团，活动在宿西地区。1940年7月，新四军第六支队与八路军南下部队合编为第十八集团军第四纵队，司令员彭雪枫，政委黄克诚。1940年10月，第四纵队根据中原局命令，集中主力进军淮上。

1941年至1944年，由于豫皖苏边区武装力量转移，边区大多被日伪军和反共军占领。为了保存革命力量，淮北党组织转入地下斗争。

三

1944年春天，日本侵略军在太平洋战场节节败退，日本侵略军为了挽回在整个战场上的颓势，打通陆路交通线，援救其入侵南洋的孤军，于4月中旬发动豫湘桂战役。驻守在河南平汉铁路两侧的汤恩伯部30万军队不战而溃，37天失掉38座城池，使河南广大地区沦入敌手。

中共中央审时度势，作出开辟河南、控制中原的战略部署。8月15日，新四军第四师誓师西征。21日拂晓，西征指战员顺利越过铁路。早晨6时左右，三十一团前卫部队在杜集白顶山遭到顽伪一体的国民党苏北挺进军第四十纵队王传缓部的阻击。前卫部队英勇还击，顽军退守小朱庄，妄图阻挡新四军西进。

小朱庄位于萧宿边境，扼新四军西进萧西平原的通道。彭雪枫决心拿下小朱庄，解决王传缓部，敲开西进的大门。23日中午12时四师发起总攻。经过4个小时的激烈战斗，击毙王传缓以下顽军200多人，击伤151人，俘获顽军1200多人，缴获机枪35挺，炮2门，步枪900多支。当夜，刘瑞岐率领苏北挺进军第十三纵队3000余人赶来增援，被新四军击溃。苏北挺进军第二十八纵队两个团在司令刘子仁率领下前来增援，行至王柳园时，得知王部被歼，闻风窜逃。8月24日，刘子仁部第三支队长吴信元在中共萧县地下组织的策动和帮助之下，率领2000名官兵在萧县西部孙大庙宣布起义。小朱庄战斗的胜利，为四师挺进路西，开辟豫皖苏边区整个局面奠定了基础。

与此同时，南路四分区独立团，8月23日首战宿西十里长山，歼灭土顽贾芳谷6个班，击溃胡开祥支队，一直追到铁佛寺以北大王庙，胡部南窜至涡阳曹市集一带。

为阻止新四军第四师西进，国民党顽固派汤恩伯调集第十九集团军共4个师，妄图从津浦路东、西、南三面夹击四师主力于萧永地区。新四军奋起反击，取得重大胜利，打破了汤部西进计划。9月11日，四师在豫东夏邑八里庄歼灭了国民党军第二十八纵队顽伪一体的李光明支队1100多人。师长彭雪枫亲临指挥壮烈殉国。9月13日，张爱萍继任四师师长，继续执行西进任务。

10月中旬，新四军四师西进部队在冀鲁豫部队的增援下，取得保安山、芒砀山等战斗的胜利，击溃了国民党顽固派王毓文部万余人。

四师西进部队在兄弟部队大力配合下，乘胜作战，经过4个多月的战斗，到1944年底，先后攻克了敌伪据点30多处，粉碎了顽军的进攻和敌伪的“扫荡”，基本上恢复了原豫皖苏边区根据地，解放了250万人民，控制了东自津浦路，西到商毫公路，南起涡河，北到陇海路的广大地区，从而扩大了西线战略反攻的阵地。

1945年春天，新四军四师和地方抗日武装对根据地周围的日伪军展开了局部反攻。1月至3月，相继

稻田守望者

——悼“杂交水稻之父”袁隆平
木子

一棵熟透的稻穗
站在大地的芒上
将金色还给阳光
一粒饱满的稻子

是国家的定心丸
籽粒中
盈注一个老人的心血

一粒米
如羊脂玉的沁色
像月亮泛着温润微黄的光泽

啊，金黄的稻粒
哪一棵
不是用汗水浇灌

血液滋养

你是大地的儿子
稻子的父亲
你在黑土地、黄土地、盐碱地
在海面上
像一只蜂
给稻花授粉
给一棵稗子嫁接

给一粒种子包扎伤口

你的深仁，大爱
像阳光下万顷金色的稻田
和风，太阳，雨水
挫折，失败，悲苦
把一切
化作一种力量
——种子的力量。

你瘦弱的身影
黑土地般的面孔
大山一样的脊梁
你沙哑的嗓音
像田野的风
磅礴而沉稳
你说：心里只有杂交稻，怕饿，怕人民饿着……
语言无华如稻谷
灵魂朴素而伟大
你的忧患，似火
你的善，趋于纯粹
你是稻田的守望者
你是一个冒烟发光的老人

一个伟大的创造者
一生只创作一个作品
一千次的试验

只为创造出最美最高产的稻子
辽星14号、沈稻1号……
亩产一千斤、两千斤、三千斤……
“海上稻”

让稻子发达的须根
扎在碧蓝的大海
无须深耕的沃土

你将一生交给水稻
你和水稻一起根植于土地
餐风饮露
日晒雨淋
一只鸟
只在自己的领地歌唱

你是飞越高山划破长空的雄鹰
羞于谈论自己
你像一个地道的农民
俯身于大地
默默耕耘

与稻子亲近，卖命
只有无穷无尽的劳作
无心享乐
也顾不上美味
曾在田间啃一个凉馒头

掬一捧泉水
始终把自放在一棵稻子的位置
你是时代的劳作者
种地的大师

一生有两个梦想：
“禾下乘凉梦”
“杂交水稻覆盖全球梦”
(稻子如高粱一样。)

一只苍鹰
九十一岁的鹰
累了

5月22日13点07分
在碧波万顷稻田的上空
折翅

——定格于蓝天。

你驾鹤西去
带走一粒梦想的种子
飞向天国
在宇宙遨翔
你要选择离太阳最近
最温暖最湿润最适宜播种的
一片肥沃的云朵
继续培育你的
——稻子。
哦……
一个死了也闲不下来的灵魂



小朱庄战斗前夕，彭雪枫（左四）、张震（左三）、滕海清（左二）、周纯麟（左五）等研究作战方案。

分社。12月，以抗敌救亡社为主体，成立了宿县民众抗日动员委员会。救亡社和动委会组织深入城乡宣传抗日救国，振奋了人民的抗日热情。

1937年12月中旬，第五战区任命王雪琴为萧县县长。王雪琴开明进步，有民族气节，在萧县县长的任上，他为全县抗日民族统一战线的建立创造了条件。共产党人积极促成萧县民众抗日动员委员会成立。1938年二三月间，县动委会先后在各地举办抗日青年、农民训练班，每班参加者百余人，每期训练10天至半个月。参加训练班的人员后来大多成为组建抗日武装、坚持游击战争的骨干。在津浦、陇海两铁路和烈山、贾汪、枣庄3个矿区也成立了职工抗日联合会，会员多达十几万人。在党的领导下，淮北地区先后成立了县农救国会、县妇女救国会、县青年救国会等群众团体。这些群众团体为抗日战争发挥了重要作用。

为加强对淮北地区抗日武装的领导，中共苏鲁豫皖边区特委开始着手恢复这一地区党的组织（1933年后淮北党组织遭到破坏），建立抗日民主政权。1937年11月，中共苏鲁豫皖边区特委在黄口附近召开扩大会议。特委书记郭子化在会上传达了中共中央洛川会议精神，分析了苏鲁豫皖边区的形势。1938年6月，成立中共宿县特别支部。1938年10月，中共苏鲁豫皖边区特委决定撤销中共萧县工委，建立中共萧县中心县委，戴晓东任书记，辖萧县（陇海路南）、宿县、永（城）东、砀（山）南四县的党组织。1939年2月，中共宿县特别支部改为中共宿县县委。

联防委员会在涡北新兴集成立，领导全区的抗日民主政权工作，主任吴芝圃。边区联防委员会下辖淮上行署、水东联防办事处；直属县政府有萧县、永城、夏邑、亳县、涡阳县政府和宿西、砀南两个办事处。1939年底建立宿西县行政办事处。宿西县辖长山区、柳孜区、濉西区、古城区4个区。早在1938年8月，根据党的建立抗日民族统一战线的方针，中共萧县工委就建立了抗日民主政府，县长由当地的党外进步知名人士彭笑千担任。在党的推动和领导下，萧县抗日民主政府为全县抗日斗争作出了重要贡献。后来，由许西连、纵翰民相继代理和正式担任县长。萧县先后建立10个区委和区公所。

二

1938年5月，萧、宿地区沦陷，国民党军队败走，国民党地方政权解体。日军所到之处，烧杀抢掠，无恶不作，在淮北制造了骇人听闻的牛眠大屠杀和渠沟大屠杀。为了救亡图存，拯救人民，共产党奋起组织抗日武装，开展游击战争。

1937年冬天，中共党员赵汇川写信给追随冯玉祥在武汉的张公千，请他回宿县抗日。张通过冯玉祥与李宗仁的关系，担任了宿县人民自卫军副司令，赵汇川被委任为宿县预备第五中队长。1938年6月间，吕子荣、赵汇川率领刚刚组建的抗日游击队，在西二铺伏击从永城方向过来的日军，消灭十多人，打响了宿西地区人民抗日斗争的第一枪。8月，宿县抗日游击队总队长在古饶乔店孜成立。司令周龙凤，副司令赵汇川，参谋长丁茂修，政治部主任先后为孔子寿、李

被编入湖西人民抗日义勇队第二总队。

1939年2月，由萧县的一部分武装和宿西逢源乡的一部分武装共同组建成立萧宿大队。不久被改编为八路军苏鲁豫支队独立营。8月，该营和宿西另一些游击队合编为八路军宿西独立大队，辖3个营和1个特务连，共约800人。12月，八路军防区划为陇海路以北，宿西独立大队被编为新四军六支队三总队八团。1939年3月，在濉溪区农民救国会和各联保武装的基础上，合编成立了相山游击队。全队400多人枪，辖3个连。7月，相山游击队奉命和萧县武装合编为萧宿永游击支队第三营，后来编为八路军第四纵队六旅十八团三营。1939年10月，宿永大队在宿永边区成立，约200人枪。同时，宿永边区成立了宿西大队。1939年11月，在南股、浍北、百善西3支游击队的基础上，成立了隋堤游击队大队，约350人枪，下编3个中队。萧县抗日民主政府建立后，因全县地方武装大部被编入八路军主力部队，1939年春，又动员各区联庄会武装、区队及零散游击队，组建萧县常备总队，共6个营，约3000人。1939年8月，未编入主力的第二十大队编为萧县抗日游击队，共3个营，千余人枪。

1939年12月和1940年3月，“萧支”“萧常”上升为主力部队。1940年5月，萧县中心县委将在反“扫荡”中发展的各区武装合编为萧县独立团，共辖5个营，约1700人，这是萧县发展的第三批抗日武装。

1940年3月，新四军第六支队二团抽出一个主力连和宿西大队及

被编入湖西人民抗日义勇队第二总队。

1939年2月，由萧县的一部分武装和宿西逢源乡的一部分武装共同组建成立萧宿大队。不久被改编为八路军苏鲁豫支队独立营。8月，该营和宿西另一些游击队合编为八路军宿西独立大队，辖3个营和1个特务连，共约800人。12月，八路军防区划为陇海路以北，宿西独立大队被编为新四军六支队三总队八团。1939年3月，在濉溪区农民救国会和各联保武装的基础上，合编成立了相山游击队。全队400多人枪，辖3个连。7月，相山游击队奉命和萧县武装合编为萧宿永游击支队第三营，后来编为八路军第四纵队六旅十八团三营。1939年10月，宿永大队在宿永边区成立，约200人枪。同时，宿永边区成立了宿西大队。1939年11月，在南股、浍北、百善西3支游击队的基础上，成立了隋堤游击队大队，约350人枪，下编3个中队。萧县抗日民主政府建立后，因全县地方武装大部被编入八路军主力部队，1939年春，又动员各区联庄会武装、区队及零散游击队，组建萧县常备总队，共6个营，约3000人。1939年8月，未编入主力的第二十大队编为萧县抗日游击队，共3个营，千余人枪。

1939年12月和1940年3月，“萧支”“萧常”上升为主力部队。1940年5月，萧县中心县委将在反“扫荡”中发展的各区武装合编为萧县独立团，共辖5个营，约1700人，这是萧县发展的第三批抗日武装。

1940年3月，新四军第六支队二团抽出一个主力连和宿西大队及

袭击和攻克了百善集、岳集、南坪集、铁佛寺据点。

新四军四师自从1944年8月西进以来，作战连连获胜，基本上收复了原豫皖苏边区的失地。但是伪军暂编第十五师窦光华部仍盘踞宿西南地区。伪十五师辖5个团，分驻在界沟集、芦沟集、孙疃集、袁店集、孙圩孜、任集等6个据点。5月下旬起，新四军四师参谋长兼第二军分区司令员张震率领分区主力和八个县总队，共1.3万多兵力，发动宿南战役。从5月21日至7月1日，连续攻克任集、袁店、界沟3个据点，迫使2个据点，消灭伪军约2000人。8月20日，九旅二十五团、二十六团攻克了伪十五师师部孙疃集据点，歼灭伪军700余人，毙日军10余人。宿南战役取得胜利，收复了浍南、涡北广大失地500多平方公里，解放人民20多万，使淮北第二军分区8个县连成一片。

7月下旬，四师十一旅在萧县独立旅、县总队配合下，张震亲自指挥，在祖老楼、青龙集之间截击向萧西地区进犯的伪军1个师，歼敌500余名。8月15日，日本无条件投降，中国抗日战争胜利结束。

四

从豫皖苏边区抗日根据地收复至抗日战争胜利结束，虽然只有短短的一年，但在中共淮北西路工委的领导下，却取得了显著成绩，在抗战的史册上写下了光辉的一页。

在党政建设方面，到1945年9月，路西根据地共有人口250万，全区建立了57个区、438个乡政权，建立基层党支部379个，共有中共党员7264人。其中宿西县有9个区、59个乡、69个党支部，有党员766人，人口约36万。

在武装建设方面，各县成立了县总队，区成立了区队，乡成立了乡队。地方武装迅速扩展，短短4个月全区就形成了一支有7460人、2921支枪的强大抗日武装力量。其中宿西县区乡三级武装977人；宿怀、宿蒙武装210人。

在经济建设方面，萧、宿地区抗日民主政权恢复以后，经过1944年冬季和1945年春季的工作，萧县、宿西县在减租、减息、救荒、借粮方面取得了成果，减轻了农民负担，改善了群众生活，